
                                     

                                      ΠΡΟΤΥΠΟ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

ΠΑΤΡΩΝ ΠΑΤΡΩΝ 

                                                                               

                                                                                email: mail@lyk-aei-patras.ach.sch.gr 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΡΓ.ΑΣΚΗΣΗΣ ΦΥΤΤΑΣ Γ. - ΦΥΣΙΚΟΣ 

 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΟΜΑΔΑΣ 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ   ΟΜΑΔΑΣ  : 
ΤΜΗΜΑ : Β ΘΕΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ  ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 

ΠΑΛΜΟΓΡΑΦΟΣ – ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 
 

Σκοπός της Εργαστηριακής Άσκησης 
Σκοπός  της  Εργαστηριακής  Άσκησης    είναι  η  εξάσκηση  στις  βασικές  
λειτουργίες  του Παλμογράφου   και   η   χρήση   του   στη   μέτρηση   συνεχούς   
και   εναλλασσόμενης   τάσης, συχνότητας, διαφοράς φάσης μεταξύ δυο 
κυματομορφών και στη μελέτη του φαινομένου των διακροτημάτων και των 
καμπυλών Λισσαζού (Lissajous).Σκοπός επίσης η απαεικόνιση διαφόρων μορφών 
σημάτων όπως τετραγωνικά και τριγωνικά. 
 
Γενικά για τον Παλμογράφο 
 
Είναι το βασικότερο όργανο ενός εργαστηρίου ηλεκτρονικών. Ο λόγος που ο 
παλμογράφος είναι τόσο διαδεδομένος είναι ότι απεικονίζει γρήγορες, σχεδόν 
ακαριαίες μεταβολές της τάσης, αντίθετα με άλλα όργανα που διαθέτουν 
μηχανικά κινούμενα μέρη (πηνία, δείκτες κτλ). Αυτό συμβαίνει γιατί το κινούμενο 
μέρος του παλμογράφου είναι μια  δέσμη  ηλεκτρονίων  η  οποία  έχει  αμελητέα  
αδράνεια,  έτσι  οι  οποιεσδήποτε  μεταβολές απεικονίζονται σχεδόν ακαριαία. 
Χρησιμοποιείται για την παρατήρηση και τη μέτρηση ορισμένων 
χαρακτηριστικών μεγεθών ενός ηλεκτρονικού ή ηλεκτρονικού κυκλώματος. 
Μερικά από τα χαρακτηριστικά αυτά μεγέθη είναι:  
1)Η συχνότητα μιας κυματομορφής , 2) Το σχήμα μιας κυματομορφής, 3) Το 
πλάτος μιας κυματομορφής, 4) Η διαφορά φάσης μεταξύ δύο κυματομορφών . 
 
 

 
Βασικοί ρυθμιστές του παλμογράφου 
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Υπάρχουν δύο ομοαξονικά κουμπιά για τον έλεγχο αυτόν. 
Όταν θέλουμε να μετρήσουμε το πλάτος του σήματος, το 
εσωτερικό κουμπί (Hold-off)πρέπει να είναι κλειδωμένο 
τέρμα αριστερά. Το εξωτερικό κουμπί έχει την ένδειξη 
Volts/Div και ανάλογα με τη θέση που θα τεθεί 
προσδιορίζει την τάση που θα αντιστοιχεί σε κάθε 
τετραγωνάκι της οθόνης του παλμογράφου.  

 

Η θέση AC είναι για να παρατηρούμε εναλλασσόμενα 
σήματα.  
Η θέση GND δείχνει τη στάθμη του μηδενός  
Η θέση DC είναι για να παρατηρούμε συνεχή σήματα  

 

Ανάλογα σε ποια θέση έχει τεθεί προσδιορίζει τον χρόνο 
που χρειάζεται η δέσμη για να κινηθεί κατά μήκος ενός 
τετραγώνου της οθόνης.  

 
   Έλεγχος triggering  

Με τον ρυθμιστή αυτόν κανονίζουμε τον τρόπο με τον 
οποίο ένας παλμός ενεργοποιεί τη γεννήτρια σάρωσης του 
παλμογράφου ώστε να παραμείνει ακίνητη η 
κυματομορφή στην οθόνη του.  

   Intensity  Μεταβάλλει την ένταση της δέσμης πάνω στην οθόνη.  

   Focus  Ελέγχει την αποσαφήνιση της μορφής στην οθόνη.  

 
Για να βρείτε τη δέσμη στην οθόνη πραγματοποιείστε 
τους παρακάτω χειρισμούς:  
1. Ανάψτε τον παλμογράφο  
2. Γυρίστε το κουμπί intensity στο μέσον της 
διαδρομής  
3. Γυρίστε το κουμπί focus στο μέσον της διαδρομής  
4. Τοποθετήστε τον διακόπτη AC-GND-DC στη θέση 
AC  
5. Τοποθετήστε τον διακόπτη auto/manual στη θέση 
auto  
6. Τοποθετήστε τον ρυθμιστή time/div στη θέση 5 msec  
7. Τοποθετήστε τον ρυθμιστή volts/div στη θέση 0,5V/sec  

Volts/Div  

Time/Div 

AC-GND-DC  
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Σύνδεση του παλμογράφου στο κύκλωμα  
Ο παλμογράφος συνδέεται στο κύκλωμα μέσω ενός ομοαξονικού καλωδίου με 
BNC υποδοχή στο ένα άκρο του και δύο ακροδέκτες  μπανάνες στο άλλο, μια 
μαύρη και μια κόκκινη. Η BNC υποδοχή συνδέεται στον παλμογράφο. Ο μαύρος 
ακροδέκτης μπανάνα συνδέεται πάντα στη γη (κοινό σημείο) του κυκλώματος. 
Ο κόκκινος συνδέεται στο σημείο που θέλουμε να πάρουμε την κυματομορφή.  

Α.Μέτρηση συνεχούς τάσης DC μιας μπαταρίας 

1. Τοποθετούμε τον διακόπτη AC-GND-DC στη θέση GND. Φέρνουμε τη δέσμη 
στο μέσον της οθόνης ( με το ρυθμιστή οριζόντιας και κατακόρυφης 
μετακίνησης )  

2. Τοποθετούμε μετά τον διακόπτη AC-GND-DC στη θέση DC.  

3.Συνδέουμε τον αρνητικό πόλο της μπαταρίας με το μαύρο κροκοδειλάκι του 
παλμογράφου και τον θετικό με το κόκκινο σηματολήπτη.Παρατηρούμε ότι 
μετακινείται παράλληλα η δέσμη. 

4. Μετράμε τον αριθμό των τετραγώνων που είναι πάνω (θετική τάση) ή κάτω 
(αρνητική τάση) από τη θέση GND που είχαμε σημειώσει στο βήμα 1.  

5. Πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό των τετραγώνων με την ένδειξη του διακόπτη 
Volts/div. Έτσι έχουμε την τιμή της τάσης που θέλουμε να μετρήσουμε.  

ΤΑΣΗ ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ DC =…………………………………………………….. 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΓΕΝΝΗΤΡΙΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ 

Οι γεννήτριες συχνοτήτων είναι συσκευές που μπορούν να δώσουν σήματα 
ημιτονικά, τριγωνικά και τετραγωνικά μεταβλητού πλάτους και συχνότητας.  
Σε κάθε γεννήτρια υπάρχουν δυο ακροδέκτες για τη λήψη του σήματος. Ο ένας 
έχει το σύμβολο της γείωσης και πρέπει να συνδέεται πάντα (εκτός μερικών 
περιπτώσεων) στο κοινό σημείο 
του κυκλώματος μέσω ενός 
μαύρου καλωδίου. Ο άλλος 
ακροδέκτης συνδέεται πάντα 
μέσω ενός κόκκινου καλωδίου στο 
σημείο του κυκλώματος που θα 
δώσουμε το σήμα.   

ΠΩΣ ΣΥΝΔΕΟΥΜΕ ΤΗ ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ 
ΜΕ ΤΟ ΠΑΛΜΟΓΡΑΦΟ 

Συνδέουμε το μαύρο ακροδέκτη 
της γεννήτριας με τη γείωση ( μαύρο μικρό ) του παλμογράφου και τον κόκκινο 
της γεννήτριας με ρευματολήπτη του παλμογράφου όπως στο διπλανό σχήμα. 
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ΠΩΣ ΡΥΘΜΙΖΟΥΜΕ ΤΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ  ΤΟΥ ΣΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ 

Η ρύθμιση της συχνότητας γίνεται μέσω ενός βαθμολογημένου 
ρυθμιστή.  Υπάρχουν κουμπιά με την ένδειξη 20,200, x2k, x20k, x200k που 
χρησιμοποιούνται για τη χονδρική ρύθμιση της συχνότητας. Το γινόμενο των 
ενδείξεων του βαθμολογημένου ρυθμιστή και του κουμπιού που έχει πατηθεί, 
δίνει τη συχνότητα του σήματος εξόδου.  

Παράδειγμα: Έστω ότι θέλουμε να ρυθμίσουμε τη γεννήτρια στα 400kHz. 
Για να κάνουμε τη ρύθμιση αυτή πατάμε το κουμπί με την ένδειξη x2k και 

τοποθετούμε των βαθμολογημένο ρυθμιστή στην ένδειξη 400.  

Β. Μέτρηση της συχνότητας A.C. κυματομορφής 

Όπως είναι γνωστό η περίοδος  Τ  είναι το αντίστροφο της συχνότητας f. 
Έτσι εάν γνωρίζουμε την περίοδο μιας κυματομορφής μπορούμε να 
υπολογίσουμε τη συχνότητα.  
Για να μετρήσουμε την περίοδο μιας AC κυματομορφής ακολουθούμε τα 
παρακάτω βήματα:  
1. Επιλέγουμε από την επιλογή FUNCTION το κουμπί με την 
αρμονική κυματομορφή  
2.Μεταφέρουμε τη κυματομορφή πάνω στον οριζόντιο βασικό άξονα .Μετράμε 
τον αριθμό των τετραγώνων από την αρχή μέχρι το τέλος μιας περιόδου της 
κυματομορφής, κατά την οριζόντια κατεύθυνση.  
2. Πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό των τετραγώνων με την ένδειξη Time/div και 
έτσι έχουμε την περίοδο της κυματομορφής  
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Τ = ………………………………..   ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ f = ……………………… 
3.Στη συνέχεια με τον επιλογέα συχνοτήτων της γεννήτριας επιλέγω 200 , 500, 
600Hz και παρατηρώ τις αλλαγές στη κυματομορφή στην οθόνη του 
παλμογράφου . 

Γ. Μέτρηση του πλάτους της κυματομορφής 

4. Μεταφέρουμε τη κυματομορφή πάνω στον οριζόντιο βασικό άξονα .Μετράμε 
τον αριθμό των τετραγώνων από το υψηλότερο μέχρι το χαμηλότερο σημείο 
της κυματομορφής, κατά τη κατακόρυφη διεύθυνση.Πολλαπλασιάζω τον 
αριθμό των τετραγώνων επι την ένδειξη του ρυθμιστή Volts/Div .  

Vp-p = ……………………………………………………. 

Το αποτέλεσμα που βρίσκω λέγεται τάση peak to peak (από κορυφη σε κορυφή 
).Το ζητούμενό μας είναι το μισό αυτής της τάσης που λέγεται πλάτος της 
κυματομορφής : 

V0 =………………………………………………………….. 

5.Μετακινήστε το κουμπί της γεννήτρια AMPLITUTE προς τα δεξιά και αριστερά 
και παρατηρήστε την αλλαγή στη μορφή της κυματομορφής. 



 

` 

 

 

                                                    

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ  ΦΥΤΤΑΣ Γ. - ΦΥΣΙΚΟΣ 

 

Π
Α

Λ
Μ

Ο
Γ

Ρ
Α

Φ
Ο

Σ
 

 5
 

 

 

 

Γ1.Τριγωνικός και τετραγωνικός παλμός 
 
1.Θέτω στη γεννήτρια συχχνότητα f = 100Hz 
2.Επιλέγω από τη λειτουργία FUNCTION τον τριγωνικό παλμό  
3.Να σχεδιάσετε τη παράσταση της οθόνης του παλμογράφου 
4.Να υπολογίσετε τη περίοδο και τη συχνότητα και να τη 
 συγκρίνετε με την f1 = 100Hz 
 
Επιλέγω από τη λειτουργία FUNCTION τον τετραγωνικό  
παλμό Να σχεδιάσετε δίπλα τη παράσταση της οθόνης και να  
υπολογίσετε τη περίοδο και το πλάτος του παλμού. 
 

 
 

Δ.Σχήματα Λισαζού (Lissajous) 
Οι καμπύλες Λισαζού μπορούν να περιγραφούν ως κλειστές τροχιές που 
διαγράφονται από ένα σημείο που εκτελεί ταυτόχρονα δύο αρμονικές 
ταλαντώσεις σε μεταξύ τους κάθετες διευθύνσεις 

Ρυθμίσεις 

 
 
 
 
 
 
Σχέση συχνοτήτων : f1  / f2  = 1 Μετακινώ το 
διακόπτη στη θέση X-Ψ . 
( Οπαλμογράφος θέτει τις δυο κυματομορφές σε 
δυο κάθετους άξονες και μας δίνει το άθροισμά 
τους. Ακινητοποιώ σχετικά το σήμα με τη βοήθεια 
του Time/Div .) 
Να σχεδιάσετε δίπλα το σχήμα που παράγεται : 
 

 
 
Αλλάζω τη συχνότητα της 2ης Γεννήτριας σε  
f2 = 400Hz  οπότε ο λόγος των συχνοτήτων γίνεται 
τώρα : f1  / f2 = ½ . Να σχεδιάσετε το νέο σχήμα 
 
  
 
Θέτω f1 = 400Hz    , f2 = 600Hz     , οπότε ο λόγος 
των συχνοτήτων γίνεται τώρα : f1  / f2  = 2/3 .  
Να ζωγραφίσετε το νέο σχήμα 
 
  
 
 
 

1η Γεννήτρια 
Συχνότητα f1 = 200Hz     
Σύνδεση στο κανάλι CH1 
 

2η Γεννήτρια 
Συχνότητα f2 = 200Hz 
Σύνδεση στο κανάλι CH2 
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Ε.Παραγωγή διακροτήματος 

Το διακρότημα είναι το αποτέλεσμα της σύνθεσης δυο ταλαντώσεων της ίδιας 
διεύθυνσης  με το ίδιο πλάτος αλλά με παραπλήσιες συχνότητες. 
Θέστε το κουμπί Volts/Div σε 1 Volts/Div και την είσοδο στο κανάλι 1  : CH1 
Τοποθετούμε μετά τον διακόπτη AC-GND-DC στη θέση ΑC 
Ρυθμίστε την πρώτη γεννήτρια σε συχνότητα 450Ηz.Συνδέστε τη στο 
CH1.Μετακινήστε το κουμπί AMPLITUTE της γεννήτριας μέχρι το πλάτος να γίνει 
Vp-p = 2Volt 
Συνδέστε τη δεύτερη γεννήτρια στο CH1 
Ρυθμίστε την δεύτερη γεννήτρια σε συχνότητα 460Ηz. Μετακινήστε το κουμπί 
AMPLITUTE της γεννήτριας μέχρι το πλάτος να γίνει Vp-p = 2Volt 

 

Τώρα έχω στα δυο κανάλια δυο κυματομορφές με το ίδιο πλάτος και συχνότητες 
450 και 460 Hz. Μετακινήστε τον διακόπτη στη θέση ADD.Αν δεν παρατηρήσετε 
τίποτε αλλάξτε σιγά –σιγά τη συχνότητα της μιας κυματομορφής  μέχρι να δείτε 
ένα σχήμα της μορφής : 

 

Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα ανάμεσα σε δυο διαδοχικούς μηδενισμούς 
της κυματομορφής : Τδιακρ = ………………………………………….. 
 

 

Τδιακρ 

Τδιαμ 
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